

# ВЗ сельскохозяйственные КАДРЫ

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ПРОФСОЮЗА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДПРОФКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета издается с 1956 г.

1984

25

МАЯ

ПЯТНИЦА

№ 18—19 (1064)

Абитуриенту-84

## КУЗНИЦА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ КАДРОВ

Ставропольский орден Трудового Красного Знамени сельскохозяйственный институт — один из крупнейших вузов Северного Кавказа. Каждым прожитым днем его многотысячный коллектив укрепляет сложившиеся годами добрые традиции. Вуз растет, оснащается новым оборудованием, живет интересной жизнью. Он тесно связан с производством в регионе. Продовольственной программой страны.

Подготовка кадров для сельскохозяйственного производства ведется в институте на 7 факультетах. Здесь можно приобрести высшую квалификацию ученого агронома, ученого агронома по защите растений зооинженера, ветеринарного врача, инженера — механика, инженера-электрика, экономиста-организатора сельскохозяйственного производства, экономиста по бухгалтерскому учету в сельском хозяйстве.

Сейчас институт ежегодно дает стране около 1 500 высококвалифицированных специалистов. А всего за период своего существования институту подготовлено свыше 27 тысяч специалистов.

Наши выпускники успешно трудятся во многих районах Советского Союза, а в Ставропольском крае, пожалуй, нет такого сельскохозяйственного предприятия или учреждения, в котором бы ни трудился наш питомец. В крас работают руководители колхозов, совхозов и предприятий «Сельхозтехники» около 350 человек, свыше 2-х тысяч — главными специалистами, около 250 человек стали кандидатами и докторами наук.

Ряду выпускников нашего института присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда, среди них

секретарь краевого комитета КПСС В. М. Володин, первый секретарь Ипатовского райкома КПСС В. В. Калыгин, главный агроном совхоза «Темнижбекский» Е. П. Селиверстова, главный зоотехник племязавода им. Ленина Апанасенковского района В. А. Мороз. Среди питомцев вуза есть и лауреаты Государственной премии. Многие награждены орденами и медалями СССР.

Институт не только готовит кадры для села, но и является крупным научным центром. Ученые оказывают существенную помощь колхозам и совхозам края в ведении производства на научной основе, разрабатывают рекомендации по интенсификации сельского хозяйства, активно пропагандируют передовой опыт и внедряют новейшие достижения.

Педагогический коллектив заботливо прививает студентам необходимые навыки в овладении вузовскими методами обучения.

В институте большое внимание уделяется профессиональной подготовке студентов, которые, начиная с I курса, включаются в многогранную и интересную жизнь вуза.

Для них организуется чтение специального цикла лекций и проведение бесед по научной организации труда, изучение методики работы над книгой. Первокурсников учат пользоваться огромным книжным богатством, готовиться к семинарским, лабораторно-практическим занятиям, конспектировать труды классиков марксизма-ленинизма и другую учебно-научную литературу, писать тезисы, рефераты, доклады и вести научную работу.

Весь учебный процесс обеспечен мощной материальной

базой, которая с каждым годом расширяется, совершенствуется, обогащается новейшим оборудованием, машинами и приборами, что позволяет вести занятия на уровне современных достижений науки и техники. Все более широкое применение находят в учебном процессе технические средства и программное обучение.

В распоряжении кафедр имеется более 40 кинопроекторов, 105 надпроекторов, 3 телевизионные установки. В фильмотеке института насчитывается более 400 кинофильмов.

В лабораториях, мастерских, учхозе, на опытной станции, учебном полигоне института студенты обеспечены всем необходимым для успешного приобретения знаний и овладения избранной специальностью.

В институте функционирует вычислительный центр, оборудованный сетью-решающей аппаратурой и машинами, который используется многими кафедрами для проведения занятий со студентами, для решения учебных задач, выполнения работ по курсовому и дипломному проектированию, моделированию экономических процессов в сельскохозяйственном производстве, переплетному планированию и обработке статистической информации.

Основные теоретические знания студенты приобретают на лекциях, семинарских занятиях, а также в процессе самостоятельной подготовки.

Лекции читают ведущие ученые. На 52 кафедрах работают 460 научных сотрудников, в числе которых 23 доктора наук, профессора, 190 кандидатов наук, доцентов. Среди них заслуженные

деятели науки РСФСР профессор В. Я. Никитин, С. Н. Никольский, В. Ф. Глухов, заслуженный деятель культуры РСФСР доцент М. П. Чуруев, профессора Н. М. Куренной, Н. Г. Чен, К. А. Орлов, Ф. А. Мещеряков, Ф. И. Еობрышев и другие.

Научная библиотека института является одной из крупнейших на Ставрополье. Ее книжный фонд насчитывает свыше 500 тысяч экземпляров. Библиотека ежегодно выписывает 350 наименований общественно-политических и научных журналов. В отделе художественной литературы собран богатый фонд произведений русских, советских и зарубежных писателей.

Теоретические знания закрепляются на практике. В этих целях за время учебы в институте студенты проходят учебную, производственную и общественно-политическую практику, что является важнейшей частью подготовки специалистов высшей квалификации.

Во время учебной практики студенты готовятся к более глубокому усвоению теоретических знаний, обучаются профессиональным навыкам, знакомятся с технологией сельскохозяйственного производства и методикой научных исследований. В это время студенты получают производственные квалификации тракториста-машиниста, комбайнера, водителя автомобиля.

На производственной практике старшекурсники приобретают опыт организаторской, воспитательной и общественно-политической деятельности. В это время они работают в хозяйствах края и на ведущих заводах сельскохозяйственного машиностроения. Базовыми для

практики студентов являются передовые предприятия и хозяйства агропромышленного комплекса края и заводы «Ростсельмаш», Таганрогский комбайновый и Ставропольский поршневых колец. Завершающим этапом обучения в вузе является дипломное проектирование.

Качество подготовки и защиты дипломной работы дает возможность определить способность выпускника к самостоятельной работе в условиях интенсификации современного сельскохозяйственного производства. На основании этого ему дается соответствующая аттестация, которая является существенным фактором, характеризующим уровень подготовки его как будущего специалиста.

Торжественным и волнующим моментом в жизни студентов, стоящих на пороге выпуска, является распределение их по местам будущей работы. Стремление проявить свои способности, жажда романтики неизведанных дорог влекут молодежь на самые трудные и ответственные участки, где решается судьба подьема сельского хозяйства нашей страны.

Постоянно расширяется и улучшается материальная база института, совершенствуется учебный процесс, растет уровень идейно-политической работы по воспитанию человека коммунистического общества.

Ежегодно в стены института приходит новое пополнение студентов и научно-педагогических кадров, а его выпускники непрерывно несут свежие знания и молодой задор в область сельскохозяйственного производства.

**В. ЛИСУНОВ,**  
ректор института,  
профессор.

### НАША СПРАВКА

Наш институт основан 1 октября 1930 года. В 30-е годы начались решительные преобразования в области сельского хозяйства, связанные с переводом его на социалистические рельсы. Один из факультетов Московского зоотехнического института был преобразован в институт овцеводства. Вскоре из-за отсутствия производственной базы в Московской области был переведен в Ставрополь. В 1933 году 88 первых его питомцев получили путевки в жизнь.

За заслуги в подготовке высококвалифицированных специалистов и внедрение научных разработок в сельскохозяйственное производство институт в 1976 году награжден орденом Трудового Красного Знамени. В 1980 году, в год 50-летия института, — Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР.





В кабинете бухгалтерского учета ведет занятие ассистент кафедры бухучета В. И. Кузнецова.

На первый курс экономического факультета будет принято 150 человек по двум специальностям с квалификациями: экономист-организатор сельскохозяйственного производства и экономист по бухгалтерскому учету в сельском хозяйстве.

20 лет существует экономический факультет, и за это время он стал одним из самых крупных в институте. С учетом заочного отделения на нем обучается более 1,5 тысячи человек. Факультет постоянно находится в развитии и поиске. С начала текущего учебного года у нас работает новая шестая кафедра во главе с доктором экономических наук, профессором В. А. Ом. Число преподавателей достигает 60, из которых 26 имеют ученые степени и звания. Кафедры располагают всем необходимым для ведения занятий на современном уровне.

В последние годы на факультете широкое распространение получило проблемное обучение. Заметно улучшилась связь с производством по различным направлениям, выросло качество выполнения дипломных работ как завершающего этапа обучения.

Факультет имеет свои традиции во всех делах: будь это учета, трудовое участие или общественная работа. Студенты наши живут интересной, активной жизнью. Они во всем и всегда в числе первых, лучших. И тебе, будущий первокурсник,

принимать эти традиции, продолжать их, достойно нести звание экономфаховца. Знай сразу об этом!

Гордостью и главным смыслом деятельности каждого факультета и любого учебного заведения являются его выпускники. С дипломом экономфаха уже трудятся успешно в различных сферах агропромышленного комплекса более 3 тысяч специалистов. Немалый вклад вносят они и в трудовые свершения Ставрополья. Трудно найти хозяйство в крае, где бы ни работали наши питомцы. Интересно отметить, что специальности факультета все больше становятся семейными, фамильными. К нам приходит уже второе поколение — дети бывших выпускников.

Создание агропромышленного комплекса, страны, новых органов управления им, в частности РАПО, повсеместное внедрение коллективного подряда и полного хозяйского расчета, развитие экономической самостоятельности и ответственности предприятий и другое потребовали существенного поворота в экономике экономической работы на всех уровнях. Знакомство ее неизмеримо возросло. Отсюда возросли и требования к специалистам экономических служб, их общественно-производственный статус и престиж.

**М. ШЕВХУЖЕВ**,  
заместитель декана экономического факультета,  
доцент.

## У нас интересно

Комсомольская организация института — одна из самых крупных организаций вузов города. В ее рядах до четырех тысяч комсомольцев. Комитет ВЛКСМ имеет права райкома ВЛКСМ. У нас 7 факультетских, 35 курсовых и 167 групповых комсомольских организаций, во главе которых стоят комитеты и бюро ВЛКСМ.

Многообразна и интересна жизнь комсомольской организации. Это встречи с интересными людьми: поэтами, артистами, руководителями города, края, колхозов и совхозов. Всегда интересно проходят диспуты на разные темы. Традиционными стали вечера посвящения первокурсников в студенты, вечер «Слава труду», проводимый после завершения третьего трудового семестра.

Более двадцати механизированных отрядов работают ежегодно на уборке урожая в различных районах края. По итогам трудового семестра лучшие бойцы награждаются ценными подарками, льготными туристическими путевками для поездки в социальные и капиталистические страны.

Для тех, кто хочет заниматься наукой, работает студенческое научное общество. Традиционным стало участие комсомольцев во Всесоюзном конкурсе научных работ по общественным наукам, истории ВЛКСМ и международному молодеж-

ному движению.

Чтят комсомольцы вуза и тех, кто завоевал для нас мир. Постоянно проводятся встречи с ветеранами войны, партией и комсомола. Ежегодно с 3 по 9 мая проводится «Вахта памяти», посвященная лавшим в Великой Отечественной войне. Комсомольцы принимают участие в восхождении на Марухский перевал, в походах по местам боев с фашистами на Северном Кавказе.

Ежегодно в институте проводится слет отличников. Им вручаются знаки ЦК ВЛКСМ «За отличную учебу», почетные грамоты, ценные подарки. По итогам учебного года лучшая группа награждается поездкой в Архыз, курс — походом в театр, факультет — ценным подарком.

Регулярно проходят спортивные соревнования, спартакиады, спортивные праздники.

Для желающих получить вторую общественную специальность работают отделения факультета общественных профессий.

Важной составной частью в воспитании молодежи стал Ленинский зачет. Он помогает воспитывать идейно закаленных, сознательных борцов за коммунизм, формировать гармонически развитую личность — будущего специалиста.

**В. АСТАХОВ**,  
секретарь комитета ВЛКСМ института.

## ХОЧЕШЬ СТАТЬ АЙБОЛИТОМ?

Ветеринарный факультет — один из старейших в институте. Сейчас здесь на 9 кафедрах трудятся 9 докторов наук, профессоров, 45 кандидатов наук, доцентов.

На первый курс будет принято 150 человек.

Каждая специальность по своему хороша, но, я думаю, что лучше, нужнее и почетнее моей профессии нет.

На любой животноводческой точке ветеринарный врач — желанный гость. Работники животноводческих ферм и комплексов нуждаются в добрых, квалифицированных советах врача по уходу, кормлению и содержанию животных, в консультации по профилактике заболеваний.

Каждый рабочий день полон романтики, ощущения радости и полезности своего труда, познания нового. Загадки и тайны болезни становятся понятными, объяснимыми, и это чувство приходит каждый раз, когда своевременная массовая прививка предупредила возникновение опасной болезни, которая могла бы унести сотни и тысячи жизни высокопродуктивных животных. Арифметика здесь проста — сохранены десятки, сотни тонн мяса, тысячи тонн молока, миллиарды штук яиц, десятки тонн шерсти. Твой скромный труд — весомая частичка всеобщего труда людей в борьбе за успешное претворение в жизнь Продовольственной программы в стране.

Ветеринарная медицина днем и ночью, как зоркий часовой, стоит на страже охраны здоровья животных и людей. Сельскохозяйственные и домашние животные болеют многими заразными и паразитарными болезнями, представляющими серьезную опасность для людей. Покупаем мы в магазине мясо, молоко, яйца, колбасу, консервы, сыры и порой не

знаем, что вся эта продукция прошла через зоркий глаз и руки ветеринарного врача.

После окончания института и получения диплома ветеринарного врача вы можете работать по специальности в цирке, зоопарках, звероводческих хозяйствах, в колхозах и совхозах нашей страны, на коньячных заводах, ипподромах, на ветеринарных станциях и в лабораториях, на мясоконсервных комбинатах, биофабриках, на железнодорожном, водном и морском транспорте, в учебных и научно-исследовательских институтах, в мясо-молочных контрольных станциях, везде, где имеют дело с животноводством или сырьем животного происхождения.

Среди питомцев нашего факультета много руководителей колхозов и совхозов, ответственных партийных и советских работников, кандидатов и докторов наук. На вооружении ветеринарной службы имеется современная электронная аппаратура, новейший хирургический и акушерский инст-

рументарий, современные диагностические лаборатории, высокоэффективные биопрепараты и медикаменты.

Учиться на ветфаке трудно, но интересно. Впрочем, ни одна специальность без труда не дается.

Через месяц десятиклассник-выпускник средних школ Ставрополья, как и миллионная армия выпускников нашей страны, получит аттестаты зрелости — первую путевку в большую жизнь. Перед ними встанет вопрос выбора профессии. Все профессии хороши и интересны. Но тех, кого серьезно увлекла биология, зоология, огромный и удивительный мир животных, желающих познать этот мир в совершенстве, научиться и управлять физиологией и наследственностью животного организма, ставить быстрый, точный диагноз, лечить и предупреждать болезни, — мы пригласим поступать к нам на ветеринарный факультет.

**В. ДОРОФЕЕВ**,  
доцент кафедры микробиологии и вирусологии.



Кандидат ветеринарных наук, доцент Г. П. Немцов ведет занятия со студентами IV курса на кафедре акушерства.

## СТАРЕЙШИЙ

сскохозяйственного производства. Среди них Г. С. Огрянкин, зам. министра сельского хозяйства РСФСР по животноводству, Н. А. Васильев, П. А. Щукин, В. Г. Козловский — лауреаты Государственной премии СССР, главные специалисты МСХ СССР, Е. Г. Шугай — директор ВНИИОК, В. С. Зарытовский, С. И. Семенов, Н. В. Халанович, Н. А. Новикова, И. Г. Чавренко — доктора сельскохозяйственных наук, руководители научно-исследовательских институтов и их отделов. Руководителями КраПО, РАПО, хозяйства главными специалистами, научными работниками стали выпускники факультета кандидаты наук И. Ш. Каблахов, А. Н. Дронов, В. Н. Ключко, П. М. Атаманченко.

Под руководством профессора А. А. Смирнова кафедрой овцеводства, его учениками и последователями проделана большая работа в

крае по преобразованию низкопродуктивного грубошерстного овцеводства в высококачественное тонкорунное путем массовой метизации. Его творческие и практические разработки легли в основу улучшения овцеводства страны.

Под руководством профессора К. А. Орлова кафедрой мелкого животноводства на протяжении более 20 лет плодотворно ведутся исследования по трупорному скрещиванию свиней, что позволяет получать высокопродуктивный и стабильный эффект гетерозиса по ряду хозяйственно полезных признаков и высокоценные мясные туши гибридов при забое.

Профессором В. Г. Имбсом совместно с сотрудниками кафедры общей зоотехники впервые в стране разработаны нормы аминокислотного питания овец, обеспечивающие повышение шерстной продуктивности на 20—25 процентов при соответствующей экономии кормов.

В настоящее время на пяти кафедрах факультета работают профессор, 23 кандидата наук, доцента.

Кроме теоретического обучения, студенты принимают участие в проведении ягнения и стрижки овец, осваивают специальность оператора машинного доения, учатся управлять автомобилем, а если надо, то берут в руки косу, садятся за штурвал комбайна. В 1983 году студенческий отряд «Юность-83» на уборке хлебов в совхозе «Октябрьский» Левокумского района, выполняя ежедневно сменные нормы на 130—150 процентов, намолотил 20 тысяч центнеров зерна, а стригали остригли более 70 процентов поголовья овец ухоза.

**В. ЖУКОВ**,  
заведующий кафедрой крупного животноводства, доцент.

Зооинженерный факультет в 44 выпусках подготовил 3.090 ученых зоотехников и в девяти выпусках — 732 зооинженера.

В настоящее время факультет готовит зооинженеров общего профиля и зооинженеров со специализацией по производству продукции овцеводства на промышленной основе.

На первый курс будет принято 100 человек.

Это старейший факультет, с которого начинается история института. Овцеводческий — так он назывался при открытии, затем зоотехнический, а с 1974 года — зооинженерный.

Факультет растит специалистов, руководителей. Звание Героя Социалистического Труда Родина присвоила выпускникам факультета Д. С. Пивенко и И. Ф. Петренко.

Факультет гордится выпускниками, которые внесли весомый вклад в развитие зоотехнической науки и практики, организации сель-



Преподаватель Т. М. Кокурина проводит лабораторные занятия по технологии молока и молочных продуктов.

## Главная должность на селе

Факультет механизации сельского хозяйства был открыт в 1950 году. Первый выпуск инженеров - механиков в 1955 году составил всего 68 человек, а сейчас это самый крупный факультет с набором на I курс 225 человек.

В первые годы работы на факультете было три кафедры (механизации сельского хозяйства, высшей математики и физики), сейчас — восемь. Имелась одна лаборатория при кафедре механизации, где было несколько сельскохозяйственных машин и один трактор.

В настоящее время все кафедры факультета имеют лаборатории, оснащенные современным оборудованием не только для проведения академических занятий, но и для выполнения научной работы. В начале становления факультета на нем работало два кандидата наук, доцента, сейчас на факультете один профессор и 29 доцентов, кандидатов наук.

Факультет готовит инже-

неров-механиков сельского хозяйства широкого профиля. Студенты получают знания по технологии металлов и металлообработке, деталям машин, изучают сельскохозяйственную технику (тракторы, автомобили и иные сельскохозяйственные машины), изучают профилирующие дисциплины, определяющие специализацию инженера: эксплуатацию машинно-тракторного парка, ремонт машин и механизацию трудоемких процессов в животноводстве.

Интересна многогранная жизнь студентов во время учебы. На факультете самая большая комсомольская организация института. Студенты активно участвуют в художественной самодеятельности и в спортивной жизни института. Работают вокально-инструментальный ансамбль, ансамбль ложкарей, мужской хор. Факультет неоднократно занимал призовые места в спортивных соревнованиях.

Ежегодно около 500 человек выезжают на уборку в

составе механизированных отрядов.

Наши выпускники работают в самых разных отраслях сельскохозяйственного производства: на ремонтных предприятиях технологами и конструкторами, управляющими, главными инженерами, инженерами по эксплуатации МТП отделений по механизации колхозов и совхозов, заведующими мастерскими, инженерами-контролерами. Многие наши специалисты достигли высоких постов, руководят различными предприятиями. Так, В. М. Калашников является директором крупнейшего в крае Ставропольского ремонтного завода, главным инженером того же завода работает М. Г. Бирюков. Бывший наш студент И. А. Симоненко является секретарем райкома КПСС Новосалесандровского района.

Бывшие наши студенты являются проректорами института — это доценты В. Р. Марков и Б. В. Малоченко, руководит подготовительным отделением доцент И. В. Рыбин, работают заместителями деканов доцент А. А. Калашников, старшие преподаватели Н. Ф. Булахов и В. К. Шанин, заведуют кафедрами доценты М. Л. Пантук и П. Г. Зорькин. Всего в нашем институте работают из числа выпускников факультета 54 научных сотрудника. Руководит кафедрой тракторов и автомобилей в сельскохозяйственной Академии им. Тимирязева доктор технических наук, профессор Р. Ш. Хабатов, также бывший наш студент. Заключают докторские диссертации доценты Г. Н. Писаренко и Н. Д. Прутков.

**М. СУШКЕВИЧ,**  
доцент кафедры  
ремонта машин.



Студенты IV курса мехфака на лабораторных занятиях на кафедре машинно-тракторного парка.

## УЧЕНЫЙ АГРОНОМ

Агрономический факультет открыт в 1941 году, тогда на первый курс было принято 75 человек.

Ежегодный прием на факультет 100 человек, в том числе по специальностям ученый агроном общего профиля — 50 и ученый агроном со специализацией по орошаемому земледелию — 50.

Агроном — это центральная фигура среди специальностей, обслуживающих сельскохозяйственное производство. Именно он, ученый агроном, специалист высшей квалификации, дирижирует и мощной техникой, и материальными ресурсами производства, направляя их в нужное русло, чтобы вырастить высокий урожай зерновых, технических и кормовых культур.

Подготовкой таких специалистов занимаются семь кафедр, на которых трудятся 48 преподавателей, в том числе 5 профессоров, 27 доцентов и старших преподавателей, 14 ассистентов. Более 89 процентов преподава-

телей являются докторами и кандидатами сельскохозяйственных наук.

Из стен факультета за весь период его существования вышло 5.243 питомца, многие из которых известны не только в крае, но и далеко за его пределами: это председатели колхозов и директора совхозов на Ставрополье И. М. Винников, И. А. Кривоногов и другие. Широко известны имена главных агрономов хозяйств и производственных управлений П. А. Шярупелова, Ю. Н. Манина, В. Г. Бессонова, В. С. Асламова и других. Из питомцев факультета более десяти стали докторами наук, сотни — кандидатами сельскохозяйственных и биологических наук, но самое главное наше богатство — это хорошие специалисты в хозяйствах: главные агрономы, агрономы-семеноводы, агрономы-химики, агрономы отделений, участков и бригад, которые успешно выполняют Продовольственную программу.

Студенты агрономического факультета не только участвуют, но в свободное от занятий время умеют хорошо отдыхать. Почти все студенты являются участниками художественной самодеятельности, посещают спортивные секции, являются слушателями факультета общественных профессий, участвуют в научно-исследовательской работе кафедр.

Активная жизненная позиция комсомольцев факультета приносит свои плоды. В спорте, конкурсах на лучшую постановку художественной самодеятельности факультет устойчиво занимает первое место в институте; в учебе и работе СНО (студенческое научное общество) — всегда среди лучших.

Быть студентом этого факультета — большая честь для вас, выпускники сельских общеобразовательных школ, техникумов, членов ученических бригад.

**Ф. БОБРЫШЕВ,**  
заведующий кафедрой  
селекции и семеноводства,  
доктор сельскохозяйственных наук,  
профессор.



Слева направо: профессор М. Г. Семин — партгрупорг кафедры и зав. кафедрой селекции и семеноводства профессор Ф. И. Бобрышев — секретарь парторганизации факультета обсуждают планы работы группы III курса агрофака.

На пяти кафедрах работает большой отряд ученых, среди них — профессор, 16 кандидатов наук, доцентов.

Набор на первый курс в этом году 50 человек.

История сельского хозяйства с давних времен является и историей упорной борьбы человека с врагами растений — вредителями и болезнями.

Но как ни парадоксально, чем выше уровень интенсификации сельского хозяйства, тем острее и сложнее становятся проблемы защиты растений, тем более возрастает их роль. Нам ужас сейчас полагают многие ученые в юнице XX века система земледелия будет предусматривать прежде всего решение вопросов по защите растений. Без активных защитных мероприятий в на-

## САМЫЙ МОЛОДОЙ



В лаборатории электропривода кафедры ПЭЭСХ ведет занятия заведующий кафедрой Л. Л. Иунихин.

Факультет электрификации — самый молодой в институте, открыт в 1974 году. Он готовит инженеров-электриков для сельскохозяйственного производства. Ежегодный набор — 100 человек, среди студентов электрофака почти четверть — девушки.

Современный научно-технический прогресс, перевод сельскохозяйственного производства на промышленную основу и внедрение в нем электрифицированных и автоматизированных линий, механизмов и машин вызывают все большие потребности в специалистах высшей квалификации в области энергетики сельского хозяйства. Поэтому наш факультет имеет широкую перспективу развития.

На шести кафедрах факультета работают 43 преподавателя, из них 13 кандидатов наук.

Студенты факультета принимают активное участие в создании своими руками новых лабораторий по специальным дисциплинам: электрические машины, освещение и облучение, электрооснабжение, автоматизированный электропривод, автоматизированный электропривод, установка электрооборудования.

За время учебы студенты занимаются в кружках научного студенческого общества, под руководством опытных преподавателей решают важные народнохозяйственные проблемы в области энергетики сельского хозяйства.

На нашем факультете учится стипендиат ВЦСПС Эдуард Мартиросян, студент V курса.

По окончании института выпускники ожидают работы в энергетической службе совхозов, колхозов, предприятий агропромышленных объединений. На производстве их ждет увлекательная работа по монтажу, наладке и эксплуатации различных электрифицированных установок: автоматизированных водонасосов, птицефабрик и инкубаторов, электронагревательных установок, автоматизированного электропривода, установок по приготовлению, раздаче кормов, уходу за животными, электрифицированных зерноочистительных пунктов, парниково-тепличных хозяйств, предприятий по переработке сельскохозяйственной продукции и многие другие.

**М. АШМАРИН,**  
доцент кафедры при-  
менения электроэнергии  
в сельском хозяйстве.

## Защитники растений



Занятия на кафедре энтомологии проводит доцент А. Н. Моисеев.

стоящее время невозможно рентабельное производство сельскохозяйственной продукции.

Факультет защиты растений готовит ученых агрономов по специальности защиты растений. Образно говоря, агроном по защите растений — это врач, знающий и лечащий растения от их многочисленных врагов.

Защита растений на современном этапе осуществляется на основе самых широких биологических знаний по многим отраслям науки. Будущие специалисты получают не только хорошую агрономическую, но и широкую биологическую подготовку.

Навыки организатора, специалиста, исследователя должны воспитать в себе агроном по защите растений, тогда он может стать разумным хозяином земли.

За небольшой срок существования факультета он вы-

пустил около 1.000 специалистов по защите растений, которые успешно трудятся во всех краях, областях и республиках Северного Кавказа, Завкавказья, Средней Азии, Азербайджана, Башкирии, Татарии, Поволжья, Нечерноземья, Дальнего Востока. Они работают агрономами по защите растений в колхозах, совхозах, на районных, областных, республиканских станциях защиты растений, в объединенных сельхозхимии, на биологических фабриках и в лабораториях, государственными инспекторами по карантину; сельскохозяйственных растений, главными специалистами и руководителями хозяйств, в научно-исследовательских учреждениях, на опытных станциях учебных заведений.

**А. ИВАНОВА,**  
заведующая кафедрой  
энтомологии, доцент.

# Награжден дипломом

**ПРОБЛЕМА** приобщения студентов к научно-исследовательской работе решается на кафедрах факультетов института путем организации и активной деятельности кружков, проведения смотров-конкурсов, научных конференций, закладывания опытов в различных хозяйствах края.

На кафедре сельскохозяйственных машин факультета механизации давно создан и функционирует научно-исследовательский кружок.

Руководителем является заведующий кафедрой доцент В. Ф. Семенов. Вот как он отзывается о своих питомцах:

— Ребята сами разрабатывают, проектируют сельскохозяйственные машины трудятся на совесть, не считаясь со своим личным временем. Работа требует затрат физического и умственного труда, терпения.

А что же говорят о своем увеличении сами ребята? Леонид Науменко, командир отряда «Наука»:

— В кружок записался на III курсе, когда поднакопил достаточно теоретических знаний для работы по созданию новых машин. Работа творческая, требует напряжения ума, большого терпения и усидчивости, так как машину необходимо вначале создать в чертежах, а потом сделать макеты, апробировать, проверить в работе, выявив и устранив недостатки, и только после этого можно приступить к созданию самой машины.

Виктор Маслюков: — На III курсе, когда мы пришли в кружок, ребят было много, но осталось шесть человек, преданные своему конструкторскому делу.

Александр Чаусов: — Конечно, в нашем отряде трудно удержаться, ведь необходимы не только знания, но и умение находить и принимать правильное решение.

Сергей Кошманов: — В выборе темы для работы помогают наши дипломированные руководители Владимир Филиппович Семенов и Юрий Сергеевич Нандиев.

Сергей Ксензюк: — На совете кружка решили принять участие в создании комплекса машин для выращивания и посадки рассады овощных культур в грунт. Первая машина была спроектирована нами на IV курсе. Это — перегрузчик-транспортировщик кассет. Заряжается кассета на стен-

де, где пока рассада вкладывается вручную, но разрабатывается механизированная зарядка кассет.

Николай Дыкань: Перегрузчик — транспортировщик — это механизм, который снимает кассету с зарядного стенда и устанавливает на машину. Кассета же — большая катушка, на которую наматывается лента. Лента имеет зажимы для удерживания рассады.

Чтобы снять со стенда заряженную кассету и установить ее на транспортировщик, необходимо большое усилие, так как вес кассеты превышает 50 кг. Эту работу и производит перегрузчик-транспортировщик кассет.

Созданная ребятами машина прошла испытания, но решили усовершенствовать ее и сконструировали новый перегрузчик — транспортировщик, который монтируется не на автомобиле, как это было ранее, а на тракторе, это экономичнее и удобнее.

Усовершенствован механизм зарядки кассет, заталкивающий механизм которого был ненадежен. Детали изготавливались по заказу на заводе, а сборка машин производилась на кафедре.

Весной прошлого года испытывался весь комплекс машин по высадке рассады в совхозе «Правокубанский» Кочубеевского района. Испытания проводились при активном участии отряда «Наука». Описание машин и результаты испытаний были посланы на Всесоюзный конкурс работ научно-исследовательских студенческих отрядов. По итогам конкурса отряду «Наука» был присужден диплом 1-й степени ЦК ВЛКСМ и приз журнала «Студенческий меридиан».

Работы по совершенствованию всего комплекса рассадно-посадочных машин продолжают. Ребята хотят создать новую, более совершенную машину по высадке рассады из грунта теплиц. Если комплекс машин будет применен в хозяйствах, то затраты труда снизятся в 2—2,5 раза, а сумма годового эффекта по стране составит большую цифру, что будет большим вкладом в выполнение намеченных рубежей Продовольственной программы.

**А. МИРСКОЙ,**  
студент IV курса  
агрономического факультета, наш корр.

# Проявим заботу

**ДОРОГОЙ** товарищ, если ты проявишь волю, желание, у тебя будут хорошие знания, тебе повезет и ты станешь студентом нашего института, то студпрофком проявит заботу о тебе.

Те, кто хорошо учится, активно участвуют в жизни группы, курса, факультета, имеют право отдохнуть по льготным и бесплатным путевкам в санаториях и домах отдыха. В 1983 году 50 юношей и девушек поправили в них свое здоровье.

На Черноморском побережье есть несколько молодежных лагерей для студентов разных вузов страны. Из нашего института за прошлый год по льготным путевкам там побывало 100 человек, 15 активистов получили путевки бесплатно.

Есть у нас свой спортивно-оздоровительный лагерь, который расположен в одном из самых живописных районов нашего края — в Архызе. 200 студентов в этом лагере провели свои каникулы на горном курорте.

А если ты, дорогой товарищ, захочешь лучше узнать

свою страну, то мы можем предложить тебе туристические путевки. 70 человек совершили увлекательные путешествия по городам, памятным местам нашей Родины в учебном году.

Наш институт поддерживает тесные связи с красивым драматическим театром имени М. Ю. Лермонтова и краевой филармонией. Активисты поощряются бесплатными билетами.

Ежемесячно 30 студентов обеспечиваются диетическим питанием.

Студпрофком института оказывает материальную помощь нуждающимся студентам. В этом учебном году такая помощь составила 2 тысячи рублей.

В детском саду института 15 детям студентов предоставлены места.

Все студенты, желающие иметь огороды, обеспечиваются ими. Для студентов, проживающих в частных квартирах, выделяются дрова, уголь для отопления.

**В. БЕЛОЗЕРОВ,**  
председатель профкома студентов.

# НЕ СЧЕСТЬ ТАЛАНТОВ НАМ...

На факультете общественных профессий обучается по 43 специальностям более 1300 студентов.

В школе молодого лектора работают 7 секций по подготовке лекторов — общественных и пропагандистов, по 16 видам спорта ведется подготовка общественных тренеров и инструкторов.

Руководителем коллектива художественной самодеятельности можно стать, занимаясь на одном из 7 художественных отделений: народных и духовых инструментов, эстрадного ансамбля, хорового, вокального, хореографического и театрального. Знания и навыки по организации массовой работы можно получить на отделении культуры — просветительной работы.

Интересно учиться на отделениях журналистики, фото, художественно-оформительского и технического творчества.

\*\*\*

О том, что в нашем институте учатся талантливые, одаренные студенты, можно судить по тем успехам, которые на счету у наших модельных артистов. А это в свою очередь говорит о больших возможностях института в раскрытии личности, ее способностей.

В краевом смотре художественной самодеятельности, посвященном 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, наш институт занял первое место.

Волею перед заключительным этапом смотра было много. Нашему коллективу нужно было отстоять первое место.



Фрагмент выступления народного хора «Полешко» в сопровождении ансамбля струнных инструментов.

Открыли концерт участники театра чтеца «Собеседник» (руководитель артист краевого драматического театра В. Гурьев), программа которого на краевом смотре студенческих театров эстрады миниатюр в этом году признана лучшей.

Чтецов сменил женский хор экономического факультета, в котором 80 участниц. Но это не единственный наш хор. На суд жюри и зрителей представили свои программы народный хор «Полешко» (руководитель А. Лянзин), мужской хор, хор преподавателей и сотрудников института и смешанный хор. Все они исполнили песни мастерски, с душой, за что были награждены громкими дружными аплодисментами зрителей. Репертуар хоров богат и разнообразен.

Как всегда блеснули своим мастерством танцоры ансамбля «Эльбрус», которым руководит лауреат I Всесоюзного фестиваля самодеятельного художественного творчества С. Мамышев. Показали они кабардинский танец

«Хонга-Кафа» и карачаевский «Абесек». Успешным был дебют ансамбля калмыцкого танца, который исполнил калмыцкий народный танец «Товшур».

В программе нашего института были выступления ансамбля эстрадного и балетного танца, вокального — инструментальных ансамблей «Влюбленные в мир», женского «Мелодия», оркестра русских народных инструментов и духового оркестра — победителя городского и краевого смотров-конкурсов духовых оркестров.

Нашими самодеятельными артистами были представлены и другие жанры. Успех выпал на долю солистки Н. Чухлебовой — преподавателя института, чтеца Г. Поляковой, исполнителей постановки «О том, как воевал американец Джонс в далеком неизведанном Ливане», коллектива агитбригады, показавшего фрагменты своей программы «Улыбку людям».

**В. ХАРЧЕНКО,**  
член бюро ВЛКСМ агрономического факультета.

# От значкиста — до чемпиона

В институте подготовлены: 1.493 спортсмена — разрядника, 1.497 инструкторов-общественников, 611 судей по видам спорта, 72 спортсмена первого разряда, 24 кандидата в мастера спорта СССР, 16 мастеров спорта СССР.

Спорт — это здоровье, бодрое настроение, хорошая работоспособность. Многие наши студенты твердо убеждены в этом. Поэтому спортивные мероприятия проходят как праздники при активном участии молодежи, преподавателей и сотрудников.

Во внутривузовских ежегодных спортивных соревнованиях по 10 видам спорта первого этапа и 17 — второго этапа участвуют более 3.500 человек.

По желанию, дорогой абитуриент, ты можешь заниматься в одной или нескольких секциях, которые у нас работают по 23 видам спорта.

Во Всероссийском смотре-конкурсе физкультурно-массовой работы спортивных клубов сельскохозяйственных вузов за 1983 год наш вуз занял третье место в РСФСР по подготовке значкистов ГТО. Их у нас более 1.500.

Среди вузов РСФСР по развитию физической культуры и спорта институт занимает ведущее место, а по таким видам спорта, как легкая атлетика, волейбол, бокс, тяжелая атлетика, борьба вольная и классиче-

ская, стрелковый спорт, команды занимают первые и призовые места на первенствах МСХ РСФСР.

Спортивная база располагает специализированными залами по тяжелой атлетике, боксу, легкой атлетике, стрелковому тиром, игровым залом по волейболу, баскетболу, настольному теннису, ручному мячу, бадминтону, комплексом летних спортивных сооружений. Наличие тренажера, современного спортивного инвентаря позволяет преподавателям, тренерам проводить учебный процесс унифицированно, на высоком педагогическом уровне.

Сейчас ведется строительство специализированного зала для занятий групп студентов с отклонениями в состоянии здоровья, врачебного кабинета, восстановительного центра, специализированного зала по акробатике, спортивной гимнастике, настольному теннису.

Подведены итоги конкурса-смотра по развитию физкультурно-массовой и спортивной работы среди факультетов института. Первое место в течение последних лет за успехи в работе присуждается агрономическому факультету.

Большим успехов в 1983 году добился студент IV курса агрономического факультета мастер спорта СССР Виктор Снитенко. Он стал чемпионом СССР среди сельских шахматистов в полусреднем весе. Воспитаник старшего преподавателя Ю. И. Смирнова студент первого курса Р. Рустамханов на чемпионате СССР по вольной борьбе стал серебряным призером.

**В. АНИСИМОВ,**  
преподаватель кафедры физического воспитания института.



Отличник учебы студент 5-й группы III курса мехфака Г. Дмитриков.

Редактор  
**Т. ТЛУСТАЯ.**